

**编者按:**2014年,伴随着我国经济逐渐步入“新常态”,仓储行业发展进入了快车道:《物流业发展中长期规划》、《关于促进商贸物流发展的实施意见》等重要文件的出台,凸显出政府部门对仓储行业发展的空前关注和大力推进;《中国仓储行业发展报告(2014)》的发布,充分体现出在政府部门的支持和指导下行业组织在推动行业中发挥的日益重要的作用;“青岛港有色金属案”和多起冷库安全事故的发生引起的全行业联动,则以另一种方式对行业发展提出新的课题;普洛斯获得中资财团投资、与中储股份达成战略合作协议,为行业发展创新指出新的方向。

2015年是“十二五”规划的收官之年,是全面深化改革的关键之年,仓储行业发展也必将在新的机遇和挑战中迎来更加喜人的成绩。新年伊始,对过去一年的发展进行全面盘点,对新的一年美好发展前景作一番憧憬和展望,应是一件极有意义的事情。本版尝试归纳“2014年中国仓储业十件大事”和“2015年仓储业发展展望十大热点”,以飨读者。

## 2014年中国仓储业十大事件

### 国务院印发《物流业发展中长期规划》

《规划》明确“物流业是融合运输、仓储、货代、信息等产业的复合型服务业,是支撑国民经济发展的基础性、战略性产业”。

《规划》提出了仓储业发展方向:一是加快现代化立体仓库建设,加快资源型产品物流集散中心建设,加快重要商品仓储设施建设;二是在大中城市和制造业基地周边加强现代化配送中心规划;三是鼓励仓储等传统物流企业向上下游延伸服务;四是引导传统仓储等企业采用现代物流管理理念和技术装备,提高服务能力;五是鼓励传统仓储等企业向供应链上下游延伸服务,建设第三方供应链管理平台;六是支持建设与制造业企业紧密配套、有效衔接的仓储配送设施和物流信息平台;七是鼓励采用节能型绿色仓储设施,推广集装单元化技术;八是建立全国托盘共用体系,支持仓储、转运、停靠和卸货站点等设施的标准化建设和改造;九是构建电子商务物流服务平台和配送网络,建成一批区域性仓储配送基地;十是重点推进仓储等物流标准的制定修订工作;十一是加强应急仓储、中转、配送设施建设;十二是抓紧研究制定仓储管理等相关法律法规或部门规章。

### 商务部印发《关于促进商贸物流发展的实施意见》

《意见》要求:提高商贸物流的社会化、专业化、标准化、信息化、组织化和国际化水平;通过做好服务、优化环境、落实政策和人才培养为商贸物流发展提供更好的发展空间。《意见》明确提出:“支持传统仓储企业转型升级,向配送运营中心和专业化、规模化第三方物流发展,鼓励仓储、配送一体化,引导仓储企

业规范开展担保存货第三方管理。”

### 《中国仓储行业发展报告(2014)》发布

《报告》由商务部流通司与中国仓储协会首次公开发布,显示2013年仓储行业稳步增长,市场运行平稳,效益有所提高,行业贡献略有提高。

《报告》总结仓储业发展的特点的同时,还预测了未来六大发展趋势:服务功能不断完善,向仓配一体化发展;资源整合速度加快,向仓储经营网络化发展;市场进一步细分,向仓储专业化发展;新兴业态在发展中逐步成熟,向规模化发展;行业标准广泛实施,向仓储管理规范化发展;技术改造将加快推进,绿色环保成为新趋势。

### 各方共同推动绿色仓储与配送

2014年4月9日,在商务部支持下,中国仓储协会召开“首届中国(国际)绿色仓储与配送大会”。中国仓储协会在会上发布了《中国绿色仓储配送发展报告》,提出了《中国绿色仓储与配送行动计划》。计划围绕仓库屋顶光伏发电、绿色仓库建筑、绿色仓储设备与技术、配送车辆节能降耗技术四个重点发展方向,建立专家委员会、组织起草相关标准、组织征集“绿色仓储与配送新技术与新模式”,开发“中国绿色仓储与配送行动计划”官方网站、对典型的绿色节能技术与产品和应用企业进行评估认证等。

### “青岛港有色金属案”

2014年6月发生的“青岛港有色金属案”,惊动金融、物流两大行业及高层领导,对

全球大宗物资期货交割库的未来布局也将产生重大影响。

“青岛案”的发生,引起了政府部门的高度重视,商务部督促检查国标制定情况,要求加快制定报批;最高人民法院召开座谈会,主要基于担保存货管理问题讨论研究出台仓储业司法解释;中国银监会召开座谈会,讨论防范动产融资风险;国务院领导批示要求建立动产担保融资公共信息平台;中国仓储协会在银监会的座谈会上作了《仓储业发展与担保品管理的问题、建议》专题发言,该材料经银监会推荐,发表在《中国银行业》杂志上。目前,《担保存货第三方管理规范》经国家标准委批准发布(GB/T 31300—2014),自2015年3月起实施。

### 多地发生冷库安全事故

2014年11月16日晚,山东寿光龙源食品有限公司一胡萝卜包装车间冷库发生火灾,事故致18人死亡。连同2013年发生在长春和上海的两起事故,引发了管理部门和行业的思考甚至争论。

2014年11月召开的“第八届全国冷库建设与运营研讨会”,专门就近年来频发的冷库恶性安全事故进行了研讨。会议呼吁冷藏库企业和从业者吸取有关事故的惨痛教训,以对人民生命财产和对行业高度负责的精神,警钟长鸣,严格管理,规范操作,杜绝此类事故的再次发生。作为行业组织,中国仓储协会冷藏库分会也应该在行业管理、标准制定和培训方面发挥更大的作用。

### 普洛斯获得中资财团投资

2014年2月,普洛斯宣布获得中资财团

(包括大型中资保险机构、中银集团投资和厚朴基金等)最高达25亿美元的投资。上述交易完成后,普洛斯中国增发的新股占增资后总股本的比例最高将达到34%。

同年8月,普洛斯与中储股份达成战略合作协议,普洛斯将投资20亿元人民币,通过定向增发认购中储股份15.34%的股权。交易达成后,中储股份和普洛斯将设立合资公司,中储股份持有51%的股份,合资公司对中储股份未来拓展的用于现代物流设施开发的物流用地将享有优先开发权。此外,普洛斯也享有对中储股份现有土地和设施再开发时与中储股份的优先合作权。此交易将于2015年初完成。普洛斯的资金来源于与中资财团签订的投资协议。

### 中药材现代物流体系建设破题

依据中国仓储协会与中国中药协会共同完成的《中药材现代物流体系建设研究报告》,我国中药材现代物流体系建设的各项工作在2014年陆续启动。2014年5月8日在商务部市场秩序司的支持下,中国仓储协会成立了中药材仓储分会;7月30日,商务部发布《中药材仓库技术规范》、《中药材仓储管理规范》两项行业标准,自2015年3月1日起实施;11月4日,《中药材气调养护技术规范》行业标准通过审定;12月17日,中仓协与中药协在安徽亳州召开中药材物流标准宣传贯彻会议,“中药材现代物流体系宣传推广基地”落成揭牌。

2014年12月31日,商务部办公厅印发《关于加快推进中药材现代物流体系建设指导意见的通知》,要求到2020年初步形成采收、产地加工、包装、仓储和运输一体化的中药材现代物流体系,包括:中药材物流的标准

体系基本建立;以中药材主要产销区为流通节点的物流基础设施和流通网络基本建成,大宗中药材与贵细、毒麻限剧中药材实现集中仓储;流通追溯体系全面发挥作用;大中型中药材物流企业综合实力显著增强。

### 仓储业标准化建设进入整体推进阶段

2014年10月,商务部流通司与中国仓储协会等单位编印《托盘循环共用系统建设指引》。11月,商务部办公厅与标准委办公室印发《商贸物流标准化专项行动计划》,要求从托盘标准化入手,率先开展标准托盘应用推广及循环共用,带动上下游关联领域物流标准化水平的提高。12月,中国仓储协会完成商务部流通司研究课题并提交《商贸物流相关重点标准研究报告》,以现有947个物流标准(含397个商贸物流相关标准、仓储标准51项)为基础,研究提出了商贸物流重点相关标准框架、重点领域标准系列,并建议重点贯彻实施的商贸物流相关标准217项,其中,到2020年新制定标准66项。

### “双十一”包裹“爆仓”现象大为缓解

2014年“双十一”电商销售额805亿元,包裹量4.1亿件,包裹量比2013年增长127%,比2012年增长4倍多,但没有再出现前两年那样严重的“爆仓”现象。这主要得益于出台了三个方面的对策:一是电商、快递等企业在全国的仓储网络逐年完善;二是运用大数据的分析结果,提前在各“分仓”铺货;三是“仓配一体化”运作模式、相关设备技术的应用以及业务流程逐渐优化。

(“2014年中国仓储业十大事件”由中国仓储协会专家委员会评选产生)

## 2015年仓储业发展展望十大热点

### 仓储业法规建设有望突破

长期以来,我国仓储业一直没有形成行业专项的法律法规。针对仓库建设与仓储经营中的不规范行为,商务部于2012年将《仓储业管理办法》列入立法计划,已经几易其稿,2014年又列入了物流业发展《三年行动计划》,要求商务部与国家发改委于2015年完成。《办法》的出台是中国仓储行业法规建设的重大突破,对于规范仓储经营行为、维护仓储市场秩序、保障仓储活动安全、促进仓储业的健康发展,将产生重大影响。

### 担保存货管理的行业监管启动

随着《担保存货第三方管理规范》国家标准的颁布实施,国家有关主管部门与相关行业组织围绕规范发展担保存货管理将开展一系列工作。商务部与银监会将研究出台规范发展担保存货管理、防范动产融资风险的相关指导意见,银监会等主管部门将主导建立动产担保融资公共信息平台,商务部也将考虑建立担保存货管理企业的专项备案制度与年度信息报告制度。

中仓协与中银协将共同加强行业自律,组织起草担保存货“监管协议”与“监控协议”的示范文本,对担保存货管理的企业负责人与仓储管理员进行职业能力水平测试,组织制定《担保存货管理企业评价办法》等。

### 仓储连锁化经营有望开局

随着现代物流发展,其呈现出互联网化趋势,其特征是以物联网、云计算、大数据为基础,建设智慧物流的体系。在这一背景下,如何利用互联网思维整合仓储资源,将仓库货位资源集中起来、将各个仓储节点组织起来,实现仓储互联网的“云仓储”管理和连锁化经营,将是2015年业界关注的热点。在这方面,近年来各相关企业已经作了许多探索,市场需求也越来越多,在信息技术方面也没有障碍。预计随着商业模式的创新及资本的投入,2015年有望取得初步成果。

### 绿色仓储配送将取得重大进展

经过一年来的宣传推广,中国仓储协会提出的“中国绿色仓储与配送行动计划”得到广大生产、流通与物流企业积极响应,取得初步成效。2015年,中国绿色仓储与配送工作将正式被列入商务部流通司的工作计划。流通司给予大力支持和推进,将重点围绕仓库屋顶光伏发电、电商物流绿色包装、绿色仓储与配送技术与产品推广应用三项工作主抓落实。

目前,电子商务物流带来的140多亿件包裹的浪费和严重污染已成为社会焦点,急需通过绿色包装技术创新来解决;绿色仓储与配送的设备与技术解决方案利国利民,也急需国家全面推广应用;仓储企业拥有巨大仓库屋顶资源,是推进光伏发电新能源发展的重要资源。相信在商务部流通司的推进下,通过中国仓储协会组织落实,2015年中国绿色仓储与配送工作将取得重大进展。

### 中药材现代物流体系进入全面建设阶段

商务部关于加快推进中药材现代物流体系建设指导意见的出台,引起了全国医药界、物流界与新闻界的广泛关注。未来6年,相关主管部门与行业组织将全面组织落实商务部提出的各项任务。2015年,中药材物流的五项行业标准与一项国家标准将会全面完成;全国25个重点产区及17家专业市场的主管部门,将会根据意见要求与当地实际情况编制中药材初加工基地与仓储设施建设的规划,并出台相关扶持政策;广大药品生产、经营企业、中药材经营与饮片企业与各类仓储物流企业,都将会寻找中药材现代物流建设的商机,加大相关设施投资力度;中仓协与中药协将建立中药材现代物流公共信息平台,适时启动GWP认证。

### 铁路货场的综合开发与设施改造

全国铁路系统占有大量的货场资源,在“计划”体制下,货场定位中转地,其业务多属越库作业;在“市场”体制下,特别是2014年国务院出台铁路货场综合开发政策的支持下,铁路货场如何向各类物流配送中心转化,值得期待。一方面,稀缺的土地资源、相对便利的交通位置,是建设现代仓库设施的理想地点;另一方面,在利用铁路的网络化布局,开发物流一体化服务、增值服务创新等方面都有很大的潜力。这不仅是铁路公司转型发展的机会,也可能是大型仓储地产公司、全国性物流公司寻求合作的机会,可能对全国物流产业格局产生巨大影响。

### 仓储业将成为资本市场新热点

仓储互联网的创新发展及其市场想象空间,金融仓储的规范化发展及其市场潜力,高端仓库设施的市场需求与仓储地产的持续稳定回报,在这些因素的共同驱动下,不仅电商、快递、零担运输、仓储等物流企业加大对仓储的投入,仓储业也将成为资本市场的关注热点,促使各类投资机构进入仓储行业,带动现代仓储设施的投资与融资的发展。

介入资本将重点关注仓储变革带来的机遇,关注仓储投资带来的新商业模式,如“云仓储”、智慧仓储网、仓储金融或以仓储为核心集成各类服务的仓储生态系统。

### O2O环境下的仓储体系整合

2014年可以说是“O2O元年”。无论是苏宁云商、国美在线,还是大润发的飞牛网、步步高的云猴网,无论是王府井百货、大商的天狗网,还是世纪天乐的动批网,都是在实体店点及其销售规模的基础上或是同时拓展网上交易渠道,通过商品、价格、信息等各方面的整合打通线上线下上的通道,但目前仅仅是开局。2015年的关键是围绕顾客体验整合仓储体系,根据线下线上的不同需求调整配送中心的布局、库存结构、货位管理方式与业务流程等,强化实体门店的仓配一体化功能。

### 电商物流规划即将出台

商务部主持起草的《电子商务物流发展规划》已被列入《物流业发展中长期规划》,其几经易稿,有望2015年正式发布。

随着我国网络零售迅猛发展,电子商务物流瓶颈问题越来越突出。未来几年,大型平台电商、各类品牌电商、新兴电商物流及传统仓储企业等各类企业主体,都将加大规划建设电商仓配中心的力度,打造智慧的物流配送网络。

### 共同配送信息平台的互联互通

商务部组织的城市共同配送试点已经进行了两年多,2014年在10个城市进行共同配送公共信息平台建设的试点,并要求探索各城市信息平台的互联互通。业内专家认为,城市共同配送既有生产、批发、零售等企业的合同式物流需求,也有电商、农批市场、零担运输等方面的分散、零星物流需求,共同配送的关键是尽可能集中仓储货源、合理调度配送车辆,既满足一城之内的资源共享,也实现多城之间的资源共享,成功的核心在于兼顾各方利益的商业模式创新。在城市及区域配送中,托盘及周转箱循环使用的效率与效益将会逐步体现。

“2015年仓储业发展展望十大热点”经中国仓储协会专家委员会讨论并形成共识